# Biology-Forums.com

## **Question 1**

It has been suggested that labour and management necessary for the upkeep of \_\_\_\_\_\_led to the formation of a political elite.

A)

an army

B)

extensive trade networks

C)

herds

D)

temples

E)

an irrigation system

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820579

#### Question 2

Research has shown that foraging groups that share common ancestry show considerable variation in economic structure and social organization.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820539

## **Question 3**

Increasingly, paleopathologists have become aware that

A)

human behaviour and culture play a significant role in the distribution of infectious diseases.

B)

they should employ only microscopic examination techniques in their research.

C)

they are primarily interested in genetically-caused diseases.

D)

they should focus mainly on diseases that killed infants and children.

E)

they must make conclusions about the general health of a population for their work to be credible.

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820013

## Question 4

The Single-Origins Hypothesis implies little genetic diversity among modern Homo sapiens.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820431

### **Question 5**

Many anthropologists think that the increase in brain size in early Homo is linked to the emergence of stone tool making around 2.5 million years ago. Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820327

#### Question 6

Gene flow between populations tends to decrease genetic variation between populations.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820150

### **Question 7**

Up until recently, paleoanthropologists thought that anatomically modern humans evolved about

A)

250,000 years ago.

B)

200,000 years ago.

C)

150,000 years ago.

# Physical Anthropology and Archaeology, Canadian Edition - 357 Total Questions -

# Biology-Forums.com

D)

100,000 years ago.

E)

50, 000 years ago.

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820394

### **Question 8**

Charles Darwin was the first researcher to propose a theory of evolution outlining how different species developed one from another over time. Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820092

### **Question 9**

In southern Iraq and the Mayan lowlands, \_\_\_\_\_ may have stimulated bureaucratic growth.

A)

warfare

B)

trade routes

C)

temple complexes

D)

large scale farms

E)

climate change

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820581

### **Question 10**

Upper Paleolithic art was confined to cave paintings.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820445

### Question 11

Where a newly discovered site is relatively disturbed, the excavation of test pits at intervals across the site might provide a better understanding of the sites extent.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=819999

### Question 12

Chromosomes are built of DNA.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820156

#### Question 13

Most early cultivation in mainland southeast Asia seems to have occurred in the plains and low terraces around rivers.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820541

#### Question 14

Skeletal evidence of health in the past is limited to the effects of infectious diseases.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820037

### **Question 15**

\_\_\_\_\_ are a group of primates that live mostly in trees, are noted for their colourful newborns, have been observed letting other members of the group handle newborns shortly after birth.

A)

Baboons

B)

# Physical Anthropology and Archaeology, Canadian Edition - 357 Total Questions -

# Biology-Forums.com

Chimpanzees

C)

Colobine Monkeys

D)

Macaques

E)

Siamangs

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820195

## **Question 16**

The inner ear of Plesiadapis resembled that of modern primates.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820264

## **Question 17**

Lamarck argued that lower forms of life progress toward greater complexity and perfection.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820098

#### Question 18

Civilization first developed in the Nile River Valley of Egypt and then spread worldwide via culture contact.

Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820587

### **Question 19**

The best known propliopithecid from the fossil record is

A)

Gigantipithecus.

B)

Aegyptopithecus.

C)

Tetonius.

D)

Notharctus.

E)

Kenyapithecus.

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820257

### **Question 20**

Having three premolars in each quarter of the upper and lower jaws is a trait shared by the Oligocene propliopithecids and living New World monkeys. Is this statement T or F?

Answer: https://biology-forums.com/index.php?topic=820274